

轉載

日本向亞洲共產國家展開外交

〔下〕老洪

一九六六年一月，蘇共第一書記布里茲涅夫訪問烏蘭巴託，與外蒙古締結友好、合作、互惠條約。在中共文化大革命期間，外蒙古站在一條陣線，向中共展開理論鬥爭。一九六九年六月，外蒙古復派代表赴莫斯科出席世界共產黨大會。簡單地說，外蒙古完全一面倒向蘇聯，以致國際間，被視為蘇聯的第十六個共和國（蘇聯稱為蘇維埃社會主義共和國，包括俄羅斯、烏克蘭、白俄羅斯烏茲別克、哈薩克、格魯吉亞、阿塞拜疆、立陶宛、摩爾達維亞、拉托維亞、吉爾吉斯、塔吉克、亞美尼亞、土庫曼、愛沙尼亞等十五個共和國），可見雙方關係之深。

蘇聯在外蒙古派駐大量軍隊。兩支軍隊的數目，過去根據西方國家的估計，約為十萬人左右。惟據中共總理周恩來去年說，達三十萬人。查這支蘇軍不僅高度機械化，有大量空軍配合，還有數以千計的中程飛彈及導引飛彈，指向中國大陸的西北、北疆及西。軍事上，蘇聯對日本之空軍，中國來說，由於蒙古面積甚大，而在地理上又「嵌入」中國大陸北部的關係，它的東、南、西三面邊境

（接載版）

予以接納云。日本此一態勢，實屬與北越接近的第一步。

北越為蘇聯最近竭力爭取的焦點，指向中國大陸的西北、北疆及西。軍事上，蘇聯對日本之空軍，中國來說，由於蒙古面積甚大，而在地理上又

（未完）

（接載版）

日本向亞洲共產國家展開外交的對象，除了外蒙古之外，最顯著的還有北越。日本外交部（外務省）最近派遣亞洲東南亞第一科科長三宅赳河內，與北越當局接觸，雖然尚未明白確定方針，就要與北越締結邦交，這只是由於

一方面最先看美國的政策，一方面又考慮它和西貢政府的關係，但「京却已表示，倘若河內派人赴日本，它將

（下轉左上欄）

（接載版）

（接載版）